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____________     ____________
دانش آموز عزیز

درس ریاضی، یکی از درس‌های مهم دوران تحصیل شماست؛ با آموختن این درس، روش درست اندیشیدن برای حل مسئله‌ها را فرا می‌گیرید، 
با محاســبه‌های عددی مورد نیاز در ســایر دروس و با کاربرد ریاضی برای رفع نیازهای زندگی روزمره آشنا می شوید. یادگیری  این درس فقط 
با حضور شــما در کلاس و گوش دادن به صحبت های معلم حاصل نمی شــود بلکه باید با کار و فعالیت و تمرینات مستمر  و مداوم  به آموختن 

ریاضی و تثبیت آن در ذهن تان کمک کنید.

یکی از ابزارهای قدرتمند برای تفهیم  مفاهیم ریاضی، کتاب‌های کمک درسی می‌باشد، کتاب حاضر بر مبنای فعالیت‌های دانش‌آموزان در منزل 
تنظیم شده است. که مکمل کتاب درسی و آموزش‌های کلاسی می‌باشد. برای آشنایی شما با روش کار این کتاب، ذکر نکاتی چند ضروری به‌‌نظر 

می‌رسد، این کتاب از چند بخش تشکیل شده است که در ذیل در مورد هر کدام از این بخش‌ها توضیح  مختصری داده می شود.

1. درس نامه: در کتاب درســی هر فصل معمولاً به چهار بخش تقسیم شده است. بخش‌های این کتاب نیز مانند کتاب درسی تنظیم شده 
است و تمام نکات مربوط به هر بخش به‌صورت منسجم و پیوسته همراه با مثال‌هایی جهت آموزش و یادگیری بهتر آورده شده است.

2. تمرین ) سوالات(: بعد از مطالعه‌ی درس‌نامه سوالات متنوعی از بخش مورد نظر از ساده به سخت تنظیم شده است. سوالات به چهار 
گروه »‌درســت یا نادرست« و »‌کامل کردنی« و » چهار‌گزینه‌ای« و  »‌سوالات تشریحی‌« تقسیم شده‌اند. شما دانش‌آموز عزیز پس از پاسخ 

دادن به همه‌ی سوالات به این اطمینان می‌رسید که درس را به‌طور کامل آموخته‌اید.

3. مرور و جمع‌بندی: پس از پاسخ‌گویی به تمرینات هر فصل، دو صفحه سوالات مرور و جمع‌بندی آورده شده است‌ تا در فرصت‌های کم 
و شب‌های امتحان با حل این دو صفحه سطح علمی خود را از این فصل محک بزنید.

4. خود‌آزمایی فصل: آزمونی که با بارم‌بندی تنظیم شده است تا سطح علمی خود را از فصل مورد نظر بیازمایید.

5. ســوالات ترکیبی و تکمیلی:  این ســوالات برای دانش‌آموزان  برتر و مدارس خاص طراحی شده است. این قسمت دانش‌آموزانی که 
تشنه‌ی مطالب بیش‌تری از ریاضی هستند را به حرکت بیش‌تر وادار می‌کند.

6. پرسش های چهار گزینه ای: در پایان هر فصل دو صفحه سوالات تستی برای علاقه‌مندان به شرکت در آزمون‌های تستی طراحی شده 
است تا با حل این سوالات خود را برای آزمون‌های المپیاد و مسابقات ریاضی آماده کنند.

7. آزمون‌های دوره‌ایی:  در این کتاب آزمون‌هایی تحت عنوان‌های آزمون‌های آغازین، آزمون‌های میان نوبت، آزمون  نوبت‌اول، آزمون 
میان نوبت دوم و آزمون نوبت دوم  تعبیه و طبق بودجه‌بندی در کل کتاب توزیع شــده اســت تا با حل این ســوالات  با سوالات امتحانی 

مدارس آشنا شوید.

از تمام عزیزان و همکارانی که در تالیف و نظارت علمی و ویراســتاری این اثر ما را کمک کردند تا بتوانیم یک اثر علمی ارزشــمند را ارائه کنیم 
سپاســگزاری می‌کنیم،  امیدوارم که دبیران عزیز و صاحب‌نظران بر ما منت گذارند و  با اعلام نظرات ســازنده خود ما را در جهت بهبود کار در 
ســال‌های بعد یاری برسانند. از جناب آقای مهندس علی رضا احمدزاده  مدیر انتشارات و همکاران گران‌قدرشان که امکان تهیه‌ی این کتاب را 

فراهم نمودند تشکر و قدر‌دانی و می نماییم. 

سخنی با اولیاء

 اولیای محترم توجه داشــته باشــید که حل ســوالات کتاب کار به‌عهده‌ی معلم فرزند شما نیســت و د ر صورتی که وقت کلاس اجازه دهد و 
دانش‌آموزان سوالات را حل کرده باشند، معلم ریاضی مشکلات فرزند شما را رفع خواهد کرد. چنان‌چه دبیر محترم وقت کافی برای حل سوالات 

را ندارد و فرزند شما در حل سوالات این کتاب مشکل دارد حتماً جهت رفع مشکلات او اقدامات لازم انجام شود.

____________   با تشکر، گروه مؤلفین  ____________
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     آ زمون آغازين

حاصل عبارت مقابل كدام است؟ 11
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بين دو عدد 60 و 70 چند عدد اول وجود دارد؟33

4 	3 	2 	 1 

4  براي تعيين اعداد اول كوچكتر از 50، به روش غربال، مضارب كدام اعداد را بايد خط بزنيم؟	

  و 3 و 5 	 2 و3 	 2 و 3 و 5 و 7	 3 و 5 و 7

اندازه‌ي زاويه‌ي خارجي يك مثلث، كدام عدد نمي‌تواند باشد؟55
1  	18 


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كدام شكل مركزي تقارن دارد؟66

		 لوزي	  پنج ضعلي منتظم
		 ذوزنقه متساوي‌الساقين   مثلث متساوي الاضلاع

x كدام است؟77 − = −2
3 جواب معادله‌ي 1
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) كدام است؟88 )3 2+ x ساده شده‌ي عبارت 
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35 به كدام عدد نزديكتر است؟121

6 	5/51 	35/1 	36 

حاصل عبارت مقابل كدام است؟131

	( )7
5

4  	( )5
7

4  7 5
5 7

19 6

10 15
×

×
=

                                  		
35  	354

 

27 برابر است با:141 ساده شده‌ي عبارت 

5 2  	5 2+  	9 3  	3 3  

تاسي را پرتاب مي‌كنيم. احتمال اينكه عدد رو شده اول باشد چه قدر است؟151

1
2  	

4
6  	

2
6  	

1
6  

در جدول داده‌هاي آماري مقابل مقدار Z چه قدر است؟161

	 ها دسته م دسته+ف فر�و�نه�مر�ز

6X� �4 z5 y

	20 	5 
50 	25 

تعداد حالت هاي ممكن از پرتاب يك سكه و يك تاس به صورت همزمان چندتاست؟171

6 	12 	10 	8 

اندازه هر زاويه‌ي داخلي يك 5 ضلعي منتظم چند درجه است؟181
1 8 

 	14   	12   	72  

در شكل مقابل اندازه زاويه‌ي A چه قدر است؟ )O مركز دايره است(191

	80 
	                                        	 	90 

	70 
  نمي‌توان معلوم كرد

Aمقدار x در شكل مقابل چه قدر است؟ 202

B C

x

25

24
                        	5 	1 

8 	7 
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 فصل يك - معرفی مجموعه ها

   درس اول   معرفی مجموعه ها  
                        

با واژه مجموعه آشنا هستيم. بارها شنيده‌ايم؛ 
- مجموعه آثار استاد فرشچيان.

- مجموعه منظومه شمسي.
- مجموعه گل‌هاي ليگ برتر ايران.
و بسياري از عبارات ديگر .............

  اما مفهوم مجموعه چيست؟
هر دسته كاملًا مشخص و غير تكراري از اشيا را يك مجموعه مي‌گويند. و هر يك از آن اشياه را يك عضو مجموعه مي‌نامند.

 منظور از عبارت »كاملًا مشخص« چيست؟
منظور اين است كه آن عبارت يك مجموعه معين و يكتار را مشخص مي‌كند. مثلا عبارت »سه عدد زوج و متوالي« يك مجموعه را مشخص 

نمي‌كند چون جواب مي‌تواند سليقه‌اي باشد. مثل :  2 و 4 و 6 يا 8 و 10 و 12 يا 14 و 16 و 18 و ....
اما عبارت اعداد اول يك رقمي يك مجموعه را مشخص مي‌كند. چون فقط مجموعه يكتاي 7 و 5 و 3 و 2 را مشخص مي‌كند.

مجموعه‌ها را با حروف بزرگ الفباي لاتين ..... و C و B و A نام‌گذاري مي‌كنند.

} قرار مي‌دهند كه »آكولاد« نام دارد.  } عضوهاي يك مجموعه را داخل علامت 

  مثال:  مجموعه شمارنده‌هاي عدد 12 را بنويسيد؟

A = { }1 2 3 4 6 12, , , , ,
Î و علامت عضو نبودن  هر يك از اعداد 1 و 2و 3 و 4 و 6 و 12 را عضو مجموعه A ميگوييم. علامت عضو بودن )عضويت( در يك مجموعه 

11 Ï A  ، 3 Î A Ï مي‌باشد. مثلاً :  )عدم عضويت( 
در مجموعه‌ها تكرار عضوها و ترتيب نوشتن عضوها بي‌اثر است.

A نشان داد.  = { }1 2, A را مي‌توان به صورت  = { }1 1 2, , به عنوان مثال: 

41

2

A  نمودار »ون«: مجموعه‌ها را مي‌توان با استفاده از منحني‌ها يا خط‌هاي شكسته بسته نمايش داد.                        
A  را به‌صورت روبه‌رو نمايش مي‌دهيم كه نمايش با استفاده از نمودار »ون« است. = { }1 2 4, , به عنوان مثال: 

} نمايش مي‌دهيم مثل مجموعه اعداد  } φ يا  - اگر در مجموعه اي عضوي وجود نداشته باشد، آن را مجموعه تهي مي‌ناميم. و با نماد 
صحيح بين 1 و 2. 

مجموعه‌اي كه فقط داراي يك عضو باشد،‌مجموع يك عضوي ناميده مي‌شود. 

  مثال:  مجموعه مضرب‌هاي اول عدد 7 كه فقط خود 7 را شامل مي‌شود و يا مجموعه اعدادي كه معكوس ندارند. كه فقط صفر را 
شامل مي‌شود.
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كدام يك از عبارت‌هاي زير يك مجموعه را مشخص مي‌كند؟11

ب( چهار عدد اول متوالي  		 الف( عددهاي بسيار بزرگ 
د( اعدادي كه با معكوس خود برابرند.  		 ج( سه شهر زيباي ايران 

كدام يك از عبارت‌هاي زير، مجموعه تهي را مشخص مي‌كند؟22

ب( اعدادي كه با مربع خود برابرند.  	 الف( اعدادي كه با قرينه خود برابرند. 
 2 1 6x + = د( جواب‌هاي طبيعي معادله  	 ج( عددهاي طبيعي و يك رقمي مضرب 5 

متناظر با هر عبارت، يك مجموعه و متناظر با هر مجموعه يك عبارت را بنويسيد؟33

................................................................................................................................................................................................... الف( اعداد صحيح منفي كه بين 4 و 5- قرار دارند.  

........................................................................................................................................................................................................................................................ ب( اعداد طبيعي بين 3 و 3-  

.......................................................................................................................................................................................................................... ج( اعداد اول دو رقمي كه مضرب 3 باشد. 

......................................................................................................................................................................................................................................................................  A = { }2 4 6 8, , , د( 

.....................................................................................................................................................................................................................................................................  B = { }2 4 8 16, , , ه( 

.................................................................................................................................................................................................................................................................  C = { }1 8 27 64, , , و( 

كامل كنيد ... 	44

A داراي .......................... عضو است. = −( ){ }3 9 812 , , الف( مجموعه 
6 تعلق .......................... . 63 66 15 , , ,....{ } ب( عدد 124 به مجموعه 

الف( با توجه به نمودار »ون« كه براي دو مجموعه F و E رسم شده مجموعه‌هاي F و E را با اعضايشان مشخص كنيد؟55

                                        	     E = { } 
 F = { }

ب( درستي يا نادرستي هر عبارت را مشخص كنيد؟
9 Î E ... 	 2 Î E ... 	 4 Ï E ....

با توجه به مجموعه‌هاي C و B و A نمودار »ون« مقابل را كامل كنيد.66

A

C

B

A = −{ }1 4 5 9, , , 	 B = −{ }1 5 7, , 	 C = −{ }1 4,

سؤالات



11

A باشد؛77 = { }{ }1 2 1 2, , , اگر 

الف( A چند عضوي است؟
ب( درستي يا نادرستي هر عبارت را مشخص كنيد. 

1 2 1 2 1 2, ................ , ................ , ...{ } ⊆ { } ∉ { }{ } ⊆A A A
كدام عبارت يك مجموعه تك عضوي را مشخص كنيد؟88

2 گويا شود.  1( اعداد گويايي كه حاصل جمع آنها با 
2 گويا نباشد.  2( اعداد گويايي كه حاصل ضرب آنها در 

2 گويا نباشد.  3( اعداد گويايي كه حاصل جمع آنها با 
2 گويا شود.  4( اعداد گويايي كه حاصل ضرب آنها در 

A چند عضو دارد؟99 = { }6 8 1 1 2, , ,...,  مجموعه‌ي 

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

در این مسئله x عضوي از مجموعه اعداد طبيعي فرد است، كدام گزينه عضو اين مجموعه نيست؟101

 x2  )4 	  x x2 +  )3 	  3x  )2 	  x + 2  )1

هر كدام از مجموعه‌هاي زير چند عضو دارند؟111

A = { } { }{ }1 6 6, , 		  B = { }{ }2 3 4, ,

C = { }64 36 8 6, , , , 	 { }{ }D , ,=  φ 	

E = { }4 5 6, , ,... 		  F = − − −{ }9 8 7 5, , ,....,

A يك عضوي باشد.121 x y x= + − −{ }4 2 7 3, , مقدار x و y را چنان تعيين كنيد كه مجموعه 

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

با توجه به رابطه‌هاي زير، اعضاي مجموعه‌هاي A و B و C را در نمودار »ون« زير بنويسيد. اين مسأله چند پاسخ دارد؟131

ÎB 12  و � Î C و 12 Ï A و 5 Î C و 5 Î A و − ∈4 A

A

C

B
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کندو ریاضی نهم    

    درس دوم   مجموعه‌هاي برابر و نمايش مجموعه‌ها  
 دو مجموعه برابر: دو مجموعه A و B را مساوي گوييم، هرگاه هر عضو A عضو B باشد و هر عضو B نيز عضو A باشد.

A مساويند. = { }2 5 6, , B و  = { }5 18
3 4, ,   مثال: مجموعه‌هاي 

A مساوي باشد. x= −{ }1 5 3, , B و  y= +{ }5 2 1 7, ,   مثال: y و x را طوري تعيين كنيد كه دو مجموعه 

عدد 5 عضو هر دو مجموعه است. بايد عدد 3 عضو B و عدد 7 عضو A باشد.
X x− = ⇒ =1 7 8 2 و  1 3 2 2 1y y y+ = ⇒ = ⇒ =

A

B
 A را زيرمجموعه B باشد در اين صورت A عضوي از مجموعه B زيرمجموعه: اگر هر عضو مجموعه 

B AÍ مي‌گوييم و مي‌نويسيم: 
به عنوان مثال: مجموعه فرزندان يك خانواده يك زيرمجموعه از افراد آن خانواده است.

 .B AÍ اگر عضوي در B باشد كه در A وجود نداشته باشد مي‌گوييم B زير مجموعه A نيست و مي‌نويسيم. 

 . ′⊆Z N N اما  Z⊆ ′   مثال: 
 . A AÍ - هر مجموعه زير مجموعه خودش مي‌باشد 

 . A⊆φ - تهي زيرمجموعه تمام مجموعه‌هاست
B باشد. AÍ A و  BÍ - مي‌توان گفت كه دو مجموعه A و B مساويند اگر 

 روش ديگر نمايش مجموعه )نمايش رياضي مجموعه(: تاكنون مجموعه را با عضوها و نمودار »ون« مشخص كرديم. يك روش ديگر 
2 را در نظر بگيريد چون اعضاي اين مجموعه همگي  4 6, , ,....{ } براي نمايش مجموعه‌ها استفاده از نمادهاي رياضي است. براي مثال مجموعه 

K مي‌باشد پس: NÎ مضرب 2 هستند. و مي‌دانيم هر عدد طبيعي زوج به صورت K 2 قابل نمايش است كه در آن 

2 4 6 2, , ,...{ } = ∈{ }K K N ,....    و            , , , , ,...− −{ } = ∈{ }4 2 2 4 2 K K Z
2قابل نمايش است. پس: 1K - و چون هر عدد طبيعي فرد به صورت 

1 3 5 7 2 1, , , ,....{ } = − ∈{ }k K N و         
  
...., , , , , ,...− −{ } = − ∈{ }3 1 1 3 2 1 K K Z

همين طور:

3 4 5 6 2 7, , , ,{ } = ∈ < <{ }X X N X

− −{ } = ∈ − ≤ ≤{ }2 1 1 2 1, , , , X X Z X

1 4 9 16 42, , , ,{ } = ∈ ≤{ }X X N X

1 2 3 4 6 12 12, , , , , ,{ } = ∈ ∈










X X N x N

1
2

2
3

3
4 1, , ,....{ } = +

∈{ }X
X X N

1 1
2

1
3

1, , ,...{ } = ∈{ }X X N

9 99 999 1 1, , ,....{ } = − ∈{ }

n n N
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درستي يا نادرستي عبارت‌هاي زير را مشخص كنيد.11

الف( مجموعه اعداد طبيعي زير مجموعه اعداد حسابي است. 

{ }=φ φ ب(  
X داراي 5 عضو است.  X N X∈ <{ }, 5 ج( مجموعه 

A داراي 4 زيرمجموعه است.  = −{ }2, د( مجموعه 

2	 } داراي آنگاه چند عبارت از عبارت‌هاي زير همواره درست است؟ }A , , ,= 1 2 3 φ  اگر 

1 2,{ } ⊆ A 1  و  2,{ } ∈ A A  و AÍ A∈φ و A  و  AÎ } و } A∈φ A⊆φ
4  و  Ï A A⊆φ و

 4 )4 	  5 )3 	  6 )2 	  7 )1

B عضو A هستند؟33 K K A= + ∈{ }2 5 در این مسئله A مجموعه اعداد طبيعي فرد كمتر از 20 است. چند تا از اعضاي مجموعه 

 7 )4 	  6 )3 	  4 )2 	  3 )1

A باشد.44 a b c d= { }, , , اگر 

الف( A چند زير مجموعه دارد؟
ب( تمام زير مجموعه‌هاي دو عضوی A را بنويسيد.

55 B و A شامل 3 عدد متوالي طبيعي باشد كه حاصل آنها 30 است، چه رابطه‌اي بين B شامل اعداد طبيعي بين 8 و 12 و مجموعه A اگر مجموعه
وجود دارد.

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

A را به صورت كلامي بنويسيد و مفهوم آن را توضيح دهيد.66 BÍ عبارت 

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

به كمك نمودار »ون« وضعيت مجموعه‌هاي Q و N و W و Z را نسبت به هم نشان دهيد.77

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

يك مجموعه 3 عضوي بنويسيد كه از هر دو عضو آن يكي زير مجموعه ديگري باشد.88

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

سؤالات
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کندو ریاضی نهم    

B با يكديگر برابر باشند.99 X= − +{ }3 7 3 8, , A و  X= − −{ }7 3 1, , در این مسئله X را چنان تعيين كنيد كه دو مجموعه 
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

D با يكديگر برابر باشند.101 m= { } C و  x x= + −{ }3 2 2 8, مقدار m را چنان تعيين كنيد كه دو مجموعه 
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

2 باشد؛ مقدار X و Y چه قدر است؟ 111 2 5− +{ } = { }X X y, اگر 
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

A را بنويسيد؟121 a= { }, ,1 3 تمام زير مجموعه‌هاي 
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

A را بنويسيد.131 a a= { }{ } زير مجموعه هاي مجموعه 
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

مجموعه‌هاي زير را با اعضاء مشخص كنيد.141

A X N X= ∈ − < <{ }2 3

B X X Z X= ∈ − ≤ <{ }2 4 1

C X X N= − ∈{ }

D X N Xx= ∈ ≤{ }3 4,

E X X N= ∈{ }5

F X X Z X= + ∈ − < ≤{ }2 3 2 2,

مجموعه‌هاي زير را با علائم رياضي بنويسيد.151

A = { }5 25 125 625, , ,

B = { }6 12 18 24, , , , ....

C = − −{ }2 1 1 2, , , ,

D = { }1 2 3 6, , ,

E = { }1
2

2
3

3
4, , ,....

F = { }11 1 1 1 1 1 1, , , ,....     
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   درس سوم   اشتراك؛ اجتماع؛ و تفاضل مجموعه‌ها  
 

  اشتراك دو مجموعه:
B همان‌طور كه مشاهده مي‌كنيد عددهاي 1 و 5 عضوهاي مشترك دو  = { }1 5 7, , A و  = { }1 3 5, , به دو مجموعه A و B نگاه كنيد: 

 A B = { }1 5, مجموعه A و B هستند؛ مي‌توانيم به زبان رياضي بنويسيم: 

A نشان مي‌دهيم مجموعه‌اي شامل همه   B    اشتراك دو مجموعه A و B كه آن را با 
    عضوهايي است كه هم در A و هم در B باشند يعني:

A B X X A X B = ∈ ∈{ },

 اجتماع دو مجموعه: مجموعه‌هاي E و F در نظر بگيريد.
 F = { } , ,2 4 E و  = −{ }1 3, ,

اگر تمام عضوهاي اين دو مجموعه را در يك مجموعه قرار دهيم )بدون تكرار( آن‌گاه اجتماع دو مجموعه E و F را نوشته ايم. يعني: 

 F E∪ �= −{ }1 2 3 4, , , ,

1   اجتماع دو مجموعه A و B مجموعه‌اي است شامل همه عضوهايي كه حداقل در يكي از دو 
     مجموعه A و B باشد.

A B X X A X B = ∈ ∈{ A اي{ B X X A X B = ∈ ∈{ یا اي{

 تفاضل دو مجموعه:

A مجموعه‌اي است شامل همه عضوهايي كه عضو مجموعه A هستند ولي     B-     مجموعه 
   عضو مجموعه B نيستند. 

A B X X A X B = ∈ ∈{ A اي{ B X X A X B = ∈ ∈{ و اي{

 . n A( ) = 2 A باشد. آنگاه  = { }1 7, n نمايش ميدهيم به عنوان مثال اگر  A( ) - قرارداد: تعداد عضوهاي هر مجموعه مانند A را با 

{ } n( )= ⇒ = φ φ همين‌طور: 

A B

A B�

A B

A B�

A B

A B-
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کندو ریاضی نهم    

درستي يا نادرستي عبارت‌هاي زير را مشخص كنيد.11

 n A B n B A( ) ( )− = −  )2 	  A B= A آنگاه  BÍ B و  AÍ 1( اگر 

 A B B = A آنگاه  BÍ 4( اگر  	  A B A = A آنگاه  BÍ 3( اگر 

کامل كنيد:22

E زير مجموعه‌ي، مجموعه ................ است. F- الف( مجموعه 
A B B = ................. باشد آنگاه  ب( اگر 

كدام گزينه نادرست است؟33

 
A B X X A− = ∈{ X  و  B∉ }  )2 	

 
A B X X A = ∈{ X يا  B∈ }  )1

 
B A X X A− = ∈{ X  و  B∉ }  )4 	

 
A B X X A = ∈{ X و  B∈ }  )3

كدام مجموعه زير با بقيه مجموعه‌ها برابر نيست؟44

 N W-  )4 	  W N-  )3 	  N Z-  )2 	  W Z-  )1

با توجه به نمودار مقابل؛ 55

الف( مجموعه‌هاي خواسته شده را با اعضايشان بنويسيد.
A B =              	A B = 	
B A− =              	A B− = 	

ب( تساوي زير را كامل كنيد. 
n A( ) =          	 n A B( )− =         	 n A B( ) =

با توجه به نمودار زير درستي يا نادرستي هر عبارت را مشخص كنيد.66

 ( ) ( ) ,A B B A− − = −{ } 7 2 الف(
n A B n B A( ) ( )− = −  ب(

( ) ( ) BB A B A− =∪ ∩ ج( 

A باشند؛ تمام حالتهاي ممكن براي دو مجموعه A و D را با نمودار »ون« نمايش 77 D∩ �= −{ }2, A و  D∪ �= − −{ }2 1 1, , , اگر 
دهيد.

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

B باشند براي مجموعه A چند حالت وجود دارد؟88 = { }1 2 3, , A و  B− = { }4 5 6, , اگر 

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

سؤالات

A B

0-1

7

2

3 5

4
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در هر شكل مجموعه مورد نظر را هاشور بزنيد:99

A C

                                              

A B

C

( )A C C-                                                           ( )A B C 

اگر A و B دو مجموعه دلخواه باشند، حاصل عبارت های زير را بنويسيد:101
A )الف B A- -( )

) )ب ) ( )A B B A - -

اگر دو مجموعه B و A مساوي باشند؛ 111

A وجود دارد؟ B A و  B الف( چه رابطه‌اي بين 

B برابر با چه مجموعه‌اي هستند؟ A- A و  B- ب( 

121(Ï � Î � Í� Í) علامت مناسب بگذاريد: ؟ 

( ) ( )A B B A B∩ ∪ -  ب(   	( ) ( )A B A B∩ ∪ الف(  
A A B ( ) د(   	( ) ( )A B B A A- -  ج(  

C باشند 131 X X Z X X= ∈ ={ }, 3 B و  X X N X= ∈ − < <{ }, 2 4 A و  X X Z X= ∈ <{ }, 2 5 اگر 
مجموعه‌هاي زير را با اعضا نمايش داده و بنويسيد.

) )الف )A B C − =

) )ب )B C A − =

A درستي تساوي هاي زير را نشان دهيد:141 = { }1 5 6 9, , , B و  = { }2 5 9, , C و  = { }5 6, با توجه به مجموعه‌هاي 

A )الف B C A B A C∩ ∪ ∩ ∪ ∩( ) ( ) ( )=

) )ب ) ( ) ( )A B C A C B C − = − −
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کندو ریاضی نهم    

   درس چهارم   احتمال  
- در سال گذشته براي محاسبه احتمال يك پيشامد از دستور زير استفاده مي‌كرده‌ايم:

  تعدادهای حالت مطلوب 
= احتمال رخ دادن کی پیشامد

تعداد همه حالت‌های ممکن 

- ولي اكنون چون با مجموعه‌ها و نمادگذاري‌ها آشنا شده‌ايد تا حدودي راحت‌تر مي توان اين فرمول را نوشت.
P نشان  A( ) اگر مجموعه شامل همه حالت‌هاي ممكن را S و مجموعه شامل همه حالت‌هاي مطلوب را A و احتمال رخ دادن پيشامد A را با 

P نوشته مي‌شود. A
n A
n s( ) ( )
( )= دهيم، دستور بالا به صورت 

 به مجموعه S فضاي نمونه هم مي‌گويند.
  £ £P A( )  براي هر پيشامدي مثل A همواره خواهيم داشت: 1

 اگر احتمال رخ دادن پيشامدي صفر باشد آن پيشامد را غير ممكن مي‌گوييم.
 اگر احتمال رخ دادن پيشامدي يك باشد آن پيشامد را حتمي مي‌گوييم.

  مثال 1 :  هر يك از اعداد طبيعي كوچكتر از 14 را روي يك كارت نوشته‌ايم و آن‌ها را در داخل كيسه‌اي انداخته‌ايم. اگر به طور 
تصادفي يك كارت از داخل كيسه بيرون بياوريم، احتمال وقوع هر يك از پيشامدهاي زير را حساب كنيد؟

الف( عدد روي كارت مضرب 3 باشد.

S n S= { } ⇒ =1 2 3 13 13, , ..., ( )   

A n A P A n A
n S= { }⇒ = ⇒ = =3 6 9 12 4 4

13, , , ( ) ( ) ( )
( ) ب( عدد روي كارت مركب باشد.

B n B= { }⇒ =4 6 8 9 1 12 6, , , , , ( )   ⇒ =P B( ) 6
13 ج( عدد روي كارت مضرب 15 باشد.

C n C P C= { } ⇒ = ⇒ = =( ) ( )



13

1

6

2

3

4

5

1 62 3 4 5

و1) 6)

و2) 5)

و3) 4)

و4) 3)

و5) 2)

و6) 1)

  مثال 2 :  اگر تاسي را دو بار بيندازيم، چه قدر احتمال دارد:                                                 

الف( مجموع دو عدد رو شده 7 باشد.

S = ( , ) ,( , ) ,....,( , ) ,( , ) ,( , ) ,....,( , ) ,( , ) ,....1 1 1 2 1 6 2 1 2 2 2 6 3 1 ,,( , ) ,( , ) ,( , ) ,....,{ 2 6 3 1 3 2

( , ) ,....,( , ) ,( , ) ,.....,( , ) ( )3 6 6 1 6 2 6 6 36} ⇒ =n S

A n A= { } ⇒ =( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ( )1 6 2 5 3 4 4 3 5 2 6 1 6

P A n A
n S( ) ( )
( )= = =6

36
1
6
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ب( دو عدد مثل هم نباشند:
دو عدد مثل هم هستند. پس در بقيه حالت‌ها دو عدد مثل هم نيستند. بنابراين: ( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , )1 1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 6 در 6 حالت 
n B( ) = − =36 6 3 

⇒ = =P B( ) 3
36

5
6



ج( هر دو بار عدد زوج بيايد.

C = { }( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , )2 2 2 4 2 6 4 2 4 4 4 6 6 2 6 4 6 6

⇒ = ⇒ = =n C P C( ) ( )9 9
36

1
4

P باشد، احتمال رخ ندادن پيشامد A برابر است با:11 A( ) = 4
1  اگر 

 
3
5 د(  	

 
2
5 ج(  	

 
5
2 ب(  	

 
1
4
 الف( 

n برابر است با:22 S( ) n باشد.  A( ) = 39 P و  A( ) = 3
4 اگر 

د( 84  	 ج( 52  	 ب( 117  	 الف( 156 

خانواده‌اي داراي سه )3( فرزند است؛ 33

الف( مجموعه همه حالت ممكن را تشكيل دهيد:
ب( چقدر احتمال دارد اين خانواده داراي 2 دختر باشد؟

ج( چقدر احتمال دارد اين خانواده حداقل 2 دختر داشته باشد؟ 

دو تاس را با هم پرتاب مي‌كنيم، چقدر احتمال دارد:44

الف( هر دو تاس عدد اول را بيايد؟ 
ب( مجموع دو عدد ظاهر شده كمتر از 5 باشد؟

ج( مجموع دو عدد ظاهر شده كمتر از 11 باشد؟
د( تاس اول مضرب 3 و تاس دوم، عدد اول نباشد؟ 

از بين اعداد دو رقمي عددي به تصادف انتخاب مي‌كنيم، چقدر احتمال دارد:55

الف( عدد انتخاب شده داراي رقم‌هاي مساوي باشد.
ب( عدد انتخاب شده مضرب 20 نباشد.

ج( عدد انتخاب شده بين 59 و 20 نباشد.
د( مجموع ارقام عدد انتخاب شده 11 باشد.
ه( مجموع ارقام عدد انتخاب شده 19 باشد.

سؤالات



20
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يك تاس و يك سكه را با هم انداخته‌ايم مطلوب است.66

الف( احتمال آنكه تاس عدد زوج و سكه رو بيايد.
ب( احتمال آنكه تاس عدد زوج يا سكه رو بيايد.

در يك خانواده با دو فرزند، احتمال اينكه بچه‌ها از دو جنس مخالف و يا هر دو دختر باشند چقدر است؟77

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

1 عددي به تصادف انتخاب مي‌كنيم، احتمال اينكه عدد انتخاب شده مضرب 5 باشد چقدر است؟88 2 3 1, , ,....,    { } از مجموعه 

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

يك عدد را به صورت تصادفي از ميان اولين 10 عد زوج طبيعي انتخاب مي‌كنيم، احتمال اينكه عدد انتخاب شده مضرب 3 و 4 نباشد چقدر 99
است؟

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

در پرتاب دو تاس، هر دو تاس كوچكتر از 5 ظاهر شده‌اند، احتمال اينكه مجموع دو تاس 4 باشد را به دست آوريد؟ 101

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................
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     مرور و جمع‌بندی فصل

        

11 درستي يا نادرستي هر عبارت را مشخص كنيد؟.

 { }ο∈ الف( 

A يك مجموعه تك عضوي است.  = { }3 6
2, ب( مجموعه 

ج( عبارت »اعداد اول بزرگتر از 10« معرف يك مجموعه است. 

A زير مجموعه A است.  B- د( 

22 كامل كنيد:.
− داراي .................. زيرمجموعه است. − −{ }1 1 12 3,( ) ,( ) الف( مجموعه 

ب( هر يك از دو مجموعه A و B زير مجموعه .................. است.
ج( اشتراك هر مجموعه با مجموعه تهي برابر است با ..................

3 خوانده مي‌شود .................. Ï A د( عبارت 

33 متناظر با هر مجموعه يك عبارت فارسي بنويسيد..

{ }B = ο 		  D = −{ }1,

{ }C = φ 		  A = { }

44 كدام گزينه صحيح است؟.

 ,2{ } ⊆ N د(  	  1 2,{ } ⊆ N ج(  	  3 Ï N ب(  	  5 Í N الف( 

55 مجموعه اعداد طبيعي كوچكتر از 5 به زبان رياضي كدام است؟.

		
 
A X X Z X= ∈ <{ }, 6 الف( 

 
A X X N X= ∈ <{ }, 5 ب( 

		
 
A X X w X= ∈ <{ }, 6 ج( 

 
A X X N X= ∈ <{ }, 6 د( 

66 جاهاي خالي را در مجموعه هاي زير طوري پر كنيد كه مجموعه‌ها برابر باشند:.

=)الف − −{ } = − −{ }6
3 75 7 4 3

4 12,....., / , ,....., ,

=)ب − −{ } = − −











5 1 2 3

2
6
5

25
1

2, / , ,..... , ,.....,

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77 مجموعه‌هاي زير را با اعضايشان مشخص كنيد؟.

A X X Z X= − ∈ − ≤ <{ }2 1 2 2,

B X X N= − ∈{ }3 2
88 مجموعه‌هاي زير را با نماد رياضي بنويسيد؟.

A = { }7 14 21, , ,....

B = { }1 3 9 27 81, , , ,
99 در هر يك از شكل‌هاي زير مجموعه مورد نظر را رنگي كنيد:.

     
A B

C                     

A B

                                

A B

  
         

C A B- ( )
A                                  ج(   B A                                   ب(   B-          الف(  

101 با توجه به نمودار مقابل مجموعه‌هاي زير را با اعضايشان بنويسيد؟0

)الف ( )A B C  =

)ب ( )A B C− =

)ج ( ) ( )B C A C− − =

111 تاسي را مي‌اندازيم چقدر احتمال دارد كه عدد رو شده مضرب 2 باشد؟1

...............................................................................................................................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................................................................................................................

121 در جعبه‌اي 5 مهره قرمز و چهار مهره آبي وجود دارد اگر يك مهره به تصادف از اين جعبه خارج كنيم چقدر احتمال دارد 2
اين مهره قرمز يا آبي باشد؟

...............................................................................................................................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................................................................................................................

131 دو تاس را با هم پرتاب مي‌كنيم چقدر احتمال دارد؛3
الف( مجموع دو تاس 10 باشد؟

ب( يكي از تاس‌ها فرد و ديگري زوج باشد؟

A B

C

a b

c

5
1 2

1
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خودآزمایی فصل

بارمسؤالاتردیف

جملات درست و نادرست را مشخص كنيد.1

} يك مجموعه تك عضوي است.  }φ الف( مجموعه 
  N Z WÍ Í ب( 

0/5

كامل كنيد: )0/5 نمره( 2

A برابر است با .............. B- A باشد آنگاه  B = φ الف( اگر 
ب( مجموعه‌اي كه 32 زير مجموعه دارد، داراي .............. عضو است.

0/5

كدام گزينه صحيح است؟ 3

2 7,{ } ⊆ N  )4 	37 Î N  )3 	 { }∈φ  )2 	 A AÍ  )1

0/5

كدام عبارت يك مجموعه را مشخص مي‌كند؟ 4
1( دو عدد طبيعي متوالي.	                                   2( دو عدد اول

3( دو بازيگر مشهور سينما.	                                   4( اعداد طبيعي كوچكتر از صفر.

0/5

احتمال كدام يك از گزينه‌هاي زير بيش‌تر است؟ 5
2( گل شدن ضربه پنالتي. 1( آمدن عدد زوج در پرتاب تاس.	

4( آمدن پشت در پرتاب سكه. 3( آمدن عدد كمتر از 5 در پرتاب تاس.	

0/5

متناظر با هر مجموعه يك عبارت بنويسيد. 6

A = { }1 8 27 64, , ,  
B = { }1

C = { }3 6 9, , ,....

D = { }

2

جاهاي خالي را طوري پر كنيد كه مجموعه‌ها برابر باشند:7

− −{ } = − −{ }9
2 75 5 1

3 9 3
4,...., / , , ,....,

1

1چرا مجموعه تهي زير مجموعه هر مجموعه دلخواهي مانند A است؟ 8

A باشد،‌تمام زير مجموعه‌هاي شامل عضو 2 و فاقد عضو 3 را بنويسيد. 9 = { }1 2 3 4, , , 2اگر 
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مجموعه‌هاي A و B را به صورت نمايش اعضا و C و D را با نماد رياضي بنويسيد: 10

A X X W X= + ∈ ≤{ }2 1 3,

B X X Z X= ∈ − ≤ ≤{ }2 2 2,

C = { }5 15 1, , ,....

D = { }1 2 3 4 6 12, , , , ,

2

B باشد، در اين صورت براي مجموعه A چند حالت وجود دارد؟ 11 = { }9 8 1, ,  A و  B− = { }4 5, 2 اگر 

با توجه به نمودار مقابل مجموعه‌هاي خواسته شده را با اعضايشان بنويسيد: 12

A) :)الف B) C− =

: )ب (B C) (A C)− − =

2

در هر شكل عبارت مربوط به قسمت هاشور خورده را بنويسيد:  13

...........................                                             ............................                                               

2

يك سكه را دو بار پرتاب مي‌كنيم؛ 14
الف( احتمال اينكه يكبار رو و يك بار پشت بيايد چقدر است؟

ب( احتمال ايكه حداقل يكبار رو بيايد چقدر است؟

1/5

دو تاس را با هم پرتاب مي‌كنيم، چقدر احتمال دارد؛ 15
الف( هر دو تاس عدد مركب بيايد

ب( مجموع دو تاس 11 شود.
ج( مجموع اعداد رو شده كمتر از 11 باشد. 

2

A B

C

a b

c

2
3 1

4

A C

B
A B

C
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سوالات ترکیبی و تکمیلی

11 C X X N X= ∈ − < <{ }, 3 4 و 
 
B X X N X= ∈ < <{ }, 4 22



A و  X X Z X= ∈ ={ }, 2 9 اگر 
باشد هر يك از مجموعه‌هاي زير را با اعضايشان مشخص كنيد.

A)   )الف ) B C− =

C   )ب A B− =( )

K را بيابيد؟22 K عضوي 64 باشد،  + 2 اگر تعداد زير مجموعه‌هاي يك مجموعه 

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

B را بنويسيد؟33 = { }{ } A و  = { } تفاوت دو مجموعه 

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

در نمودارهاي داده شده مجموعه خواسته شده را هاشور بزنيد؟44

B )الف A C∩ ∪( ) 		  )ب ( )A B C -

مجموعه‌هاي هاشور خورده چه عبارت‌هايي را نشان مي‌دهند؟55

   )الف

A B

			      )ب

A B

C

66 C مجموعه مضرب‌هاي طبيعي عدد 3 كوچكتر از 16 و B مجموعه شمارنده‌هاي عدد 36 و A اگر
مجموعه مضرب‌هاي طبيعي عدد 2 كوچكتر از عدد 10 باشند؛

الف( اعضاي مجموعه‌هاي A و B و C را در نمودار مقابل مشخص كنيد.
ب( تساوي هاي زير را كامل كنيد: 

n A B( )− = 		  n(C B)− =

A CB A

C
B

A
B

C
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A را بنويسيد كه شامل 3 و فاقد 1 و 2 باشند.77 = { }1 2 3 4 5 6, , , , , تمام زير مجموعه‌هايي از 

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

با توجه به تساوي مقابل X و y را بيابيد.88

X y X y{ } −{ } = { } −{ }, , , ,7 3 2 8

C را بررسي كنيد.99 A B C A C B− = − −( ) ( ) ( )∩ ∪ به كمك نمودار »ون« درستي تساوي 

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

A باشد طرف دوم تساوي‌هاي زير را بنويسيد.101 BÍ اگر 

A )الف B− = 		  −A  )ب =φ  
مجموعه‌هاي زير را با نوشتن اعضاي آنها، مشخص كنيد.111

A x X N X=
+

∈ ≤{ }1
1 5,

B X X Z= − ∈{ }2 1

C X X W X= − ∈ ≤{ }3 1 5,
مجموعه‌هاي زير را به شكل نماد رياضي بنويسيد.121

D = { }1
2

1
4

1
8

1
16, , ,

E = اعداد طبيعي مجذور كامل

F = { }2 6 12 2, , , ,....

يك عدد از ميان اولين 12 عدد زوج به تصادف انتخاب مي‌كنيم، احتمال اينكه اين عدد مضرب 3 و 4 نباشد چقدر است؟131

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................
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 پرسش‌های       4         گزینه‌ای       فصل  1

يك تاس را دو بار پرتاب مي‌كنيم، چقدر احتمال دارد كه بار اول عدد بزرگتر از 3 و بار دوم عدد شمارنده 6 باشد؟11

1
4 	

7
36  	

5
36  	

1
2  

كدام گزينه يك مجموعه را مشخص كنيد؟ 22

		 سه كوه مرتفع ايران  سه عدد فرد متوالي
		 سه عدد اول زوج بزرگتر از 100  سه حرف الفباي فارسي

A باشد كدام گزينه صحيح است؟33 a a= { }{ }, اگر 

a A{ }{ } ∈  	 a a A,{ }{ } ∈  	 a A{ } ⊆  	a AÍ  

163 باشد، تعداد اعضاي اين مجموعه برابر است با:44 11n- اگر تعداد زير مجموعه‌هاي يك مجموعه n عضوي برابر 

5 	4 	3 	2 

4 باشد، m كدام است؟55 2 1 2− +{ } = { }X X m, اگر 

3
2  	3 	34  	1 

A چند عضو دارد؟66 B B باشد،  K K A= + ∈{ }2 1 A و  K K N K= − ∈ ≤{ }2 1 3,   اگر 

299 	149 	150 	300 

در شكل مقابل ناحيه هاشور خورده كدام گزينه است؟77

B A C- ( )  	( )A C B -  
B A C- ( )  	( )A B C -  

} چند جواب دارد؛ 88 }X , ,− =1 2 3 φ A و X زير مجموعه‌اي غير تهي از A باشد  = { }1 2 3 4 5, , , , اگر 

7 	8 	4 	3 

) برابر كدام يك از گزينه‌هاي زير است؟99 )A B A - حاصل 

7 	8 	4 	A 

) چند مجموعه متفاوت مي‌توان 101 ) ( )A B X A B∩ ∪Í Í x در رابطه  به جاي  باشد،   B = { }3 5, و   A = { }1 2 3 4, , , اگر 
قرار داد؟

7 	8 	3 	4 

C

A B
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A مي‌باشد؟111 X X N X= + ∈ <{ }2 1 5, كدام گزينه بيانگر عضوهاي مجموعه 

2 5 7 1, , , { }  		 2 5 1, , { }   

2 5 7 1, , , ,....{ }   		 2 5 1 17, , ,{ }  

A كدام 121 B B باشد، آنگاه كوچكترين عضو  X X Z X= ∈ > −{ }, 2 5 A و  X X Z X= ∈ > −{ }2 5, اگر 
است؟

25  	0  	1 	1  

A چند عضو دارد؟131 X X Z X= ∈ <{ }, 2 16 مجموعه 

9  	7 	4 	3  

A چند زير مجموعه دارد؟ 141 X X N X= + ∈ <{ }( ) ,1 5 مجموعه 

32  	16 	8 	4  

A كدام گزينه است؟ 151 B B باشد حاصل  K K N K= + ∈ >{ }3 2 1, A و  K K N= − ∈{ }2 1 اگر 

A K K N= − ∈{ }6 1 	 6 1 2K K N K− ∈ ≥{ },   

A K K N= ∈{ }6   	A K K N K= + ∈ >{ }6 3 2,  

يك تاس را دو بار پرتاب مي‌كنيم، چقدر احتمال دارد كه بار اول عدد بزرگتر از 3 و بار دوم عدد شمارنده 6 باشد؟11

	
1
4 	

7
36  	

5
36  	

1
2  

اگر مجموعه شامل همه‌ي حالت‌هاي ممكن S و مجموعه شامل همه حالت‌هاي مطلوب A باشد، در كدام يك از شرايط زير احتمال رخ دادن 22
پيشامد A برابر يك است؟

n A n S( ) ( )<  	n n(A) (S)= 	A S< 	A S>

1 است. احتمال ظاهر شدن هر كدام از اعداد ديگر در اين تاس چقدر است؟ 33
4

تاسي را طوري ساخته‌اند كه احتمال ظاهر شدن عدد 1 در آن 
)اعداد غير از يك هم شانس هستند(

3
2 

 	3
4

 	2
4

	1
4

احتمال اين كه دو تا از دانش‌آموزان يك كلاس ماه مهر به دنيا آمده باشند چقدر است؟44
1
3   	12  	 1

144  	 1
12   

احتمال اينكه وقتي رقم‌هاي 3 و 2 و 5 را به طور تصادفي كنار هم قرار مي‌دهيم، يك عدد مضرب 5 بدست آيد چقدر است؟55
1
4   	13  	1 	12   

در پرتاب سه دارت به صفحه )هر سه دارت به صفحه مي‌خوردند( احتمال اينكه جمع سه امتياز كسب شده از 20 كمتر باشد چقدر است؟66

	36 	19  

5
8

11

                                      		
3
9  	15
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